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Săptămâna pieţei muncii la FCGC 
La inițiativa conducerii Facultății 
Construcții, Geodezie şi Cadastru 
(FCGC) a UTM, în data de 12 iunie 
2017 a demarat, în premieră, Săptă-
mâna pieţei muncii.

În debutul evenimentului, la care 
au participat reprezentanți ai com-
paniilor în cadrul cărora activează 
absolvenții ai FCGC, cadre didactice 
de la facultate, studenți și masteranzi, 
dr., conf. univ. Livia Nistor-Lopaten-
co, decan FCGC, a ținut să evidențieze 
că formarea profesională a ingineri-
lor licențiați se sprijină pe trei piloni: 
pregătirea profesională bazată pe 
probleme și centrată pe student, im-
plicarea activă a cercetării în procesul 
educațional și stabilirea unor legături 
de colaborare reciprocă cu mediul so-
cial-economic. Pregătind ingineri de 
înaltă calificare, noi contribuim la 
construirea Europei acasă, în RM. Or, 
prin asigurarea în învățământ a unei 
pregătiri a specialiștilor la nivel euro-
pean, UTM contribuie la dezvoltarea 
durabilă a țării.

Dr., conf. univ. Ion ALBU, prode-
can FCGC, a menționat că pentru 
toată săptămâna este stabilit un 
program de lucru consistent. La 
activitățile preconizate au fost 
invitați reprezentanți ai compani-
ilor de profil, care își vor prezen-
ta realizările menite să susțină 
activitatea comunității academice 
– tehnici și tehnologii moderne în 
construcții, prelucrarea lemnului, 
geodezie, cadastru; materiale de 
construcții, materiale cartografi-
ce, date geospațiale etc. Se preco-
nizează și perfectarea contractelor 
de colaborare bilaterală, pentru a 

impulsiona și dinamiza acest proces.

Săptămâna a coincis cu susținerea proiectelor de 
licență pentru absolvenții anului curent. Pe parcur-
sul a șase zile, reprezentanții companiilor au asis-
tat la examene, au dialogat cu proaspeții ingineri 
licențiați oportunitățile de angajare în câmpul mun-
cii, iar studenților de la anii I, II și III li s-au făcut 
oferte pentru practică.

Activitățile preconizate pe parcursul săptămânii au 

avut menirea de a contribui la dezvoltarea și con-
solidarea relațiilor de cooperare între instituțiile 
din sectorul concret al economiei și Facultatea 
Construcții, Geodezie şi Cadastru a UTM privind 
pregătirea inginerilor la cele 8 programe de licență 
acreditate: „Construcții și inginerie civilă (Teh-
nologia construcțiilor)”, „Construcții și inginerie 
civilă (Construcții și mecanica structurilor)”, „Eva-
luarea imobilului”, „Inginerie și management în 
construcții”, „Inginerie antiincendii și protecție ci-
vilă”, „Geodezie, topografie și cartografie”, „Drept 

patrimonial” și „Tehnologia prelucrării lemnu-
lui”, precum și la 5 programe de studii de master la 
specialitățile „Ingineria proceselor și materialelor 
minerale în construcții”; „Ingineria structurală”; 
„Cadastru și dezvoltarea imobilului”; „Ingineria an-
tiincendii și protecție civilă”; „Drept patrimonial”.

După cum demonstrează experiența altor facultăți 
ale UTM, pregătirea inginerilor reușește mai bine 
acolo și atunci, când facultățile merg umăr la umăr 
cu mediul de afaceri.

Pe parcursul multimilenarei istorii dezvoltarea 
civilizațiilor a fost condiţionată de revoluţiile 
tehnologice. Drept confirmare sunt denumirile 
epocilor dezvoltării societăţii umane: Epoca Pie-
trei, Epoca Bronzului, Epoca Fierului. Începutul 
sec. XXI şi al mil. III e marcat de o adevărată 
neorevoluţie – a patra revoluţie industrială. La 
fiecare 10 ani volumul informaţiilor se dublează. 
Ne înecăm în avalanşa de informaţii, fiind toto-
dată setoşi de informaţii. Primul val al dezvoltă-
rii societăţii a fost valul agriculturii (sec. X p.Hr. 
- sec. XVII d. Hr.), al doilea – valul industria-
lizării (1700-1956), al treilea val – valul infor-
maţiei (1956-2000). Acum suntem la începutul 
celui de-al patrulea val, celei de-a patra revoluţii 
industriale.

Apare însă o întrebare firească: este gata civili-
zaţia umană să suporte acest val, fiind cunoscut 
faptul că revoluţiile industriale pot genera atât 
progres, cât şi regres. Autorii marilor descoperiri 
întotdeauna şi-au dat seama că rezultatele ştiin-
ţifice obţinute de ei pot fi folosite atât spre binele 
omului cât şi împotriva lui. Chiar dacă, conform 
statisticii, în 90% de cazuri noile tehnologii sunt 
puse în slujba omului, rămân 10% care sunt fo-
losite împotriva lui. Nu în zadar după crearea 
bombelor atomică şi hidrogenică Enstein a deve-
nit unul dintre cei mai aprigi pacifişti, dându-şi 
seama că aceste 10% pot anihila celelalte 90% ge-
neratoare de progres. Şi aceasta în cazul folosirii 
doar a efectelor directe ale descoperirilor şi ela-
borărilor inginereşti. Există însă o serie de efecte 
colaterale, deseori neaşteptate, care pot compro-
mite rodul progresiv al descoperirilor.
Și  totuşi, încotro ar trebui să mergem? Quo Va-
dis? Unul dintre marii ingineri niponi Tetsuo 
Yoshida în baza unei analize profunde a situa-
ţiei actuale şi a viitorului civilizaţiei umane a 
concluzionat că „Sunt două probleme globale ale 
Omenirii, energia şi educaţia. Energia este baza 
existenţei materiale, educaţia – a celei sociale”. 
De aceeaşi părere este şi cunoscutul filosof în ale 
cunoaşterii şi ingineriei prof. R. Munteanu „Ne 
aflăm în societatea bazată pe informaţie, a comu-
nicării şi se doreşte accesul la o societate bazată 
pe cunoaştere. Ceea ce contează nu este materia 
primă ca atare ci ce se poate face cu ea. Dacă avem 

discernământul necesar trierii informaţiei şi arti-
culării lor producem cunoaştere”. 

Într-adevăr, educaţia va fi acea cheiță capabilă 
să descătuşeze potenţialul inepuizabil al auru-
lui cenuşiu, să-l pună în valoare. Însă, pe bună 
dreptate, se pune întrebarea cum ar trebui să fie 
acest proces al educaţiei în epoca informatizării 
totale, când deseori tânărul nu mai are nevoie să 
gândească prea mult, soluţiile venindu-i rapid şi 
lejer. Semnificativ este următorul caz. „Un ins de 
vârsta a treia încerca să se descurce în funcţiile 
unui telefon sofisticat de ultimă generaţie. Un 
tânăr, observând acest lucru, îi spune: „Ce, nu te 
prea descurci în tehnica modernă”. Răspunsul a 
fost fenomenal: „Generaţia noastră a creat aceas-
tă tehnică!”. Ce vor crea următoarele generaţii în 
confruntare cu astfel de probleme globale precum 
epuizarea resurselor naturale, criza energetică, 
creşterea numărului populaţiei, poluarea alar-
mantă a mediului, dacă vor înceta să gândească? 
Acesta ar putea fi începutul sfârşitului evoluţiei 
umane. Asupra acestei probleme ar trebui să-şi 
concentreze atenţia cei din domeniul educaţiei, 
formatorii viitorilor ingineri.

De ce totuşi inginerie? Fiindcă civilizaţia umană 
se confruntă cu probleme Globale, iar rezolvarea 
acestor probleme cade pe umerii inginerilor. Ingi-
neria este forţa productivă a societăţii. În ultimul 
timp cerinţa în ingineri creşte constant. Doar în 
Germania există peste 100000 de locuri de muncă 
neacoperite cu ingineri de la Ciclurile I, II şi III 
conform Procesului de la Bologna, iar la nivelul 
UE se vorbeşte de circa 1 mil. atunci când numă-
rul absolvenţilor instituţiilor inginereşti scade. 
Deci, cum ar trebui făcută educaţia inginerească? 
„Siliciul se găseşte pretutindeni dar numai com-
petenţa este capabilă să-l transforme în compo-
nente electronice. Munca producătoare de valori 
devine afectivă şi intelectuală şi are la bază com-
petenţe şi creativitate” spune profesorul inginer 
filosof R. Munteanu. Cum ar trebui formate aceste 
competenţe la ingineri? Educaţia este un proces 
extrem de complex care a fost subiect de discuţii 
la recenta conferinţă CREDING (Coaliţia Româ-
nă pentru Educaţie in Inginerie) „Educaţia ingi-
nerească în sec. XXI” care a avut loc la UT „Gh. 

Asachi” din Iaşi, la care au participat atât cu-
noscuţi formatori de ingineri, membri ai acestei 
Asociaţii, cât şi factori de decizie de la ARACIS, 
Ministerul Cercetării, dar şi din mediul de afa-
ceri (al beneficiarilor), reprezentanţi ai marilor 
companii internaţionale din Iaşi. Pentru a crea o 
mai bună înţelegere a ce s-a discutat la această 
întrunire voi prezenta câteva dintre cele mai re-
prezentative titluri ale comunicărilor. „Formarea 
inginerilor în contextul celei de a 4-a revoluţie in-
dustrială” (autor: I. Dumitrache, preşedinte CRE-
DING); „Master sau „Marketingul” iluziei?” (prof. 
R. Munteanu, Cluj Napoca, vicepreşedinte al Aca-
demiei de Ştiinţe Tehnice din România); „Pro-
cesul Bologna şi învăţământul tehnic superior” 
(prof. I. Vida Simiti, Cluj Napoca); „Umanitate şi 
tehnologie” (prof. N. Seghedin, prorector UT „Gh. 
Asachi” Iaşi). De un interes deosebit s-a bucurat 
comunicarea fostului ministru al Tineretului din 
România (basarabean de origine) Al. Mironov, re-
dactor şef al revistei „Ştiinţa şi Tehnica” „Dacă 
aş fi director de şcoală”, care a fost un frumos în-
demn către cei care formează materia primă pen-
tru universităţile inginereşti. Înțelegerea acestui 
rol încă din clasele elementare trebuie făcută prin 
Educație Tehnologică. Este binecunoscut faptul 
că procesul de educaţie este unul integral: de la 
grădiniţă până la „învăţarea pe parcursul vieţii”.       

De un interes aparte s-a bucurat raportul dr. E. 
Gogu, originară din Basarabia (Orhei) „Ştiinţele 
inginereşti în structura sistemului de învăţământ 
din România şi a pieţii muncii”. O lucrare consis-
tentă în statistici despre erorile pe care le creează 
sistemul de învăţământ superior prin suprapon-
derarea specialiştilor din domeniile economie şi 
drept şi subponderarea lor în domeniul tehnic. Cu 
părere de rău, cei mai mulţi tineri cu un înalt grad 
de inteligenţă se duc în servicii (adică sfera ne-
productivă!), care însă nu necesită un nivel înalt 
de QI. Cu atât mai mult că multe din aceste ser-
vicii sunt preluate (sau vor fi preluate în viitorul 
apropiat) de calculatoare. Deci factorii de decizie 
din domeniul educaţiei ar trebui să ia în conside-
rare aceste fenomene. 

O scurtă analiză a acestor comunicări permite 
evidenţierea unor constatări. „Într-o lume în care 

omul devine „resursă materială” nu se poate vorbi 
despre inginer ca „resursă materială” el fiind prin 
definiţie o fiinţă spirituală, creativă” constată 
prof. R. Munteanu. Acesta este un îndemn spre 
regândirea procesului de educaţie, spre umaniza-
rea lui. Şcoala este unica fabrică de valori.

„O chezăşie a succesului în învăţământul ingi-
neresc este multidisciplinaritatea, activitatea in-
ginerului în grupuri transdisciplinare” constată 
prof. I. Dumitrache. Într-adevăr, aceste mici zone 
interdisciplinare încă neexplorate pot deveni un 
adevărat Eldorado pentru ingineri.

„Sistemul de educație la nivel global este într-o 
reală regândire și restructurare încercând să răs-
pundă provocărilor globalizării, ale societății ba-
zată pe cunoaștere și competitivitate… Trecerea 
de la economia bazată pe resurse la economia ba-
zată pe cunoaștere impune regândirea întregului 
sistem de educație-cercetare și inovare în contex-
tul globalizării” este îndemnul prof. I. Dumitra-
che către factorii de decizie în educaţie şi către 
formatorii în educaţie. „Va veni timpul când spa-
ţiul va deveni un ideal” declara Hanneker. A venit 
acest timp. Globalizarea este omniprezentă în 
special în domeniul ingineriei şi acest fapt impri-
mă deja amprenta sa asupra formării inginerilor.

O condiţie indispensabilă este schimbarea atitu-
dinii faţă de inginer, faţă de rolul lui în societate. 
Precum în antichitate filozofii nu-i luau în serios 
pe promotorii ştiinţelor naturale tot aşa astăzi 
inginerii sunt subapreciaţi de castele ştiinţifice. 
În acest context este binevenit următorul caz 
bizar. „Remus Rădulescu îşi dădea doctoratul la 
Geneva în prezenţa lui Einstein. „Cine este tână-
rul” întreabă Einstein. „Inginer” i se răspunde. 
„Ce păcat!””.

În final termin cu un îndemn al profesorului R. 
Munteanu „Ca să fim în pas cu timpul, în lumea de 
astăzi trebuie să acceptăm şi să înţelegem viito-
rul ca mică direcţie a entropiei mereu crescânde, 
într-un context în care dacă prezentul se luptă cu 
trecutul, moare viitorul…”.

Valeriu Dulgheru 
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